

# Огни КОММУНИЗМА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области.

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 года

№ 74 (7331) ♦ Вторник, 9 мая 1972 года ♦ Год издания 55-й ♦ Цена 2 коп.

## ЗАЩИЩАЯ ОТЕЧЕСТВО

27 лет тому назад советский народ одержал полную победу над фашистской Германией, развязавшей вторую мировую войну, совершившей вероломное нападение на нашу Родину 22 июня 1941 года.

2 мая 1945 года советские войска штурмом взяли Берлин, водрузив над рейхстагом Знамя Победы, а через 6 дней — 8 мая в поверженной столице Германии представителями гитлеровского военного командования был подписан акт о безоговорочной капитуляции.

В ознаменование нашей Победы над немецко-фашистскими захватчиками Указом Президиума Верховного Совета СССР 1945 года день 9 мая был объявлен днем всенародного торжества — праздником Победы.

Этот праздник ежегодно отмечает все прогрессивное человечество. 27-летие победы над фашистской Германией — это знаменательная дата в истории Советского государства и его Вооруженных Сил. В этом году мы ее отмечаем в канун славного 50-летия образования Союза ССР.

Благодаря гениальной научной мысли В. И. Ленина 30 декабря 1922 года на I Всесоюзном съезде Советов была принята Декларация об образовании СССР. Сплотить все нации и народности в единое интернациональное братство, направить их уси-

лия на создание нового общества могла только ленинская Коммунистическая партия, выражающая насущные интересы всех трудящихся.

Полвека — срок достаточный для того, чтобы убедиться в неизбежности и прочности созданного союза. Особенно его сила и прочность проявились в годину тяжелых испытаний, выпавших на долю советского народа в начале войны, когда вооруженная до зубов, имеющая двухлетний опыт войны, опирающаяся на экономику почти всей Западной Европы, гитлеровская армия вместе со своими союзниками вероломно напала на нашу страну.

Благодаря мудрому руководству Коммунистической партии ход войны, столь благоприятный для советского народа в начале, постепенно был изменен в нашу пользу. Затем под мощными ударами Советских Вооруженных Сил последовал полный разгром гитлеровской военной машины.

Советские люди хорошо запомнили день 9 мая 1945 года, когда замолчали пушки и утих гул войны в Европе, когда наступил долгожданный мир для народов нашей страны и многих других народов.

Среди героических дел и подвигов, совершенных при защите Родины советским народом и его Вооруженными Силами под Ленинским Знаменем Великого Октября, победа

над гитлеровской Германией занимает особое место в истории нашей страны. Время никогда не изгладит из памяти поколений Великую Отечественную войну советского народа — самую тяжелую и жестокую из всех войн в истории человечества. Эта невиданная по своему размаху и жесточайшая война, длившаяся 1418 дней и ночей, потребовала от нашей партии, советского народа и его Вооруженных Сил титанических усилий, исключительного мужества, непоколебимой стойкости, моральной выдержки и негнбимой воли в борьбе.

Огромный вклад в дело победы внесли представители рабочего класса, колхозного крестьянства и трудовой интеллигенции саратовской земли. Мы безмерно горды тем, что 320 воинов Саратовщины удостоены высокого звания Героя Советского Союза. Среди них много наших земляков — балаковцев: генерал-полковник Ф. П. Полянин, полковник Я. В. Шишкин, гвардии майор В. К. Ерощкин, капитаны К. Г. Кузнецов и В. И. Мельников, гвардии старшие лейтенанты С. К. Остапенко и Ю. И. Пырков, старшие лейтенанты Д. З. Тарасов и Н. Е. Сергеев и гвардии старший сержант Г. К. Морозов.

Героические подвиги советских воинов в годы Великой Отечественной войны будут жить в веках, как символ беспредельной любви и преданности своей социалистической Родине. На этих героических подвигах и традициях Великой Отечественной войны воспитываются новые поколения мужественных советских воинов.

Подполковник  
Л. КУБЛИЦКИЙ,  
горвоенном.



На снимке: 1945 год. Советский флаг над рейхстагом в Берлине. Фото В. Гребнева (Фотохроника ТАСС)

### ПАРТИИ

Как ураган дыханье миллионов —  
Уже не страны, а материк  
Твой гимн «Вставай, проклятьем  
заклейменный...»

Поют до заключительной строки.

Я знаю, как юны и неречисты,

Где пули пели, а не соловьи,

«Прошу считать отныне

коммунистом...» —

Писали кровью сверстники мои.

Уже стучит о ребра двух Америк

Марксизма побеждающая страсть,

Все больше мира старого

потери,

Все меньше в мире капитала

власть.

Великая в порыве созиданья

Ты встала над землею в полный

рост.

Бессмертная — в просторах

мирозданья,

Твой стяг уже полощется у

звезд.

И. КОЛЕСНИКОВ,

мастер завода РТИ,

участник Великой

Отечественной войны.

### ВПЕРЕДИ

### КОММУНИСТЫ

С отличным качеством работ закончили сев ранних зерновых механизаторы тракторно-полеводческой бригады второго отделения совхоза «Волгарь».

В конце апреля силами этой же бригады начался сев ценной масляничной и кормовой культуры — подсолнечника. Особенно хороших успехов в севе добивается коммунист, один из лучших трактористов совхоза, Иван Егорович Талапов. С перевыполнением производственной нормы работает также и коммунист Владимир Алексеевич Макеев.

В честь приближающегося праздника — 50-летия со дня образования СССР — все рабочие отделения обещают работать по-коммунистически, с полной отдачей сил, чтобы добиться 100-пудового урожая зерна с гектара, а также сверхпланового сбора урожая второго года пятилетки всех овощных культур.

А. МОРОЗОВ,

помощник бригадира тракторно-полеводческой бригады второго отделения совхоза «Волгарь».

### ТОРЖЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ В ЧЕСТЬ ДНЯ ПЕЧАТИ

5 мая во Дворце культуры строителей состоялось торжественное собрание представителей общественности, посвященное Дню печати. С докладом о Дне печати и 60-летию газеты «Правда» выступил редактор газеты «Огни коммунизма» В. Д. Делашинский. Группе рабочих корреспондентов секретарь горкома партии В. С. Белова вручила Почетные грамоты горкома КПСС и горисполкома.

В этот день состоялся просмотр лучших стенгазет города.

На собрании выступили саратовский поэт И. Малохаткин и балаковец И. Таяновский.

### НАШИ ИНТЕРВЬЮ

С каждым днем нарастает накал социалистического соревнования на площадке строящегося завода фосфорных удобрений. В начале марта сюда пришли ударные бригады трех ведущих строительных подразделений Саратовгэсстроя. За короткий срок они выполнили значительные объемы работ. Сейчас на огромной строительной площадке одновременно сооружается более десяти важных промышленных объектов, входящих в первую очередь комплекса серноокислотного производства.

Журналист Сергей Резник взял интервью у главного инженера строительного уп-

### НА ВАХТЕ — СТРОИТЕЛИ ФОСФОРНОГО

равления № 9 Владимира Яковлевича Ищенко.

— Владимир Яковлевич! Расскажите о работе своего коллектива.

— Коллектив строительного управления № 9 на предмайской вахте выполнил большой объем работ на строительстве котельной завода фосфорных удобрений, компрессорного отделения, ремонтно-технического цеха, главного корпуса и склада оборудования.

На строительстве котельной работает бригада монтажников Василия Лакутина, которая ведет монтаж нулевого цикла здания котельной и

монтаж металлоконструкций фундаментов дымовой трубы котельной. Здесь работает комплексная бригада Николая Бокова.

Успешно соревнуются бригады монтажников Михаила Юхнова, Александра Калашникова и Василия Лакутина. Среди комплексных бригад соревнование развернулось между бригадами Николая Бокова, Василия Богушевского и другими. Работает в нашем управлении комплексно-молодежная бригада Валентины Самсонкиной. Эта бригада дружная, энергичная, выполняет большой объем работ.

— Какими результатами соревнования?

— Среди коллективов комплексных бригад у нас по всем показателям выделяется бригада Бокова. Строители пришли на новый объект в марте. Готовят четыре фундамента под дымовую трубу котельной.

Об ударном труде на сооружении одного из важнейших объектов — печного отделения первой очереди серноокислотного производства — рассказал начальник строительного управления № 1 Леонид Герцевич Любавин.

— Работают люди неплохо.

Заняты здесь две бригады — Н. Корнилова и В. Смирнова.

В эти дни в штаб строительства одно из другим поступают отрядные сообщения: закончена подготовка фундаментов под основание дымовой трубы. Собран мощный башенный кран, который позволит значительно ускорить темпы строительных работ. Подготовлены котлованы под очередные строящиеся объекты.

Это большие трудовые победы. Каждая из них является весомым вкладом строителей в создание гиганта индустрии плодородия под Балаковом, в ускорении пуска его первой очереди.



Военно-патриотическая страница «Огней коммунизма»

№ 4-5

ПИСЬМА БЫВШИХ ФРОНТОВИКОВ

Богаче Родина—крепче оборона

Отремела война. Я и мои однополчане возвратились в родные края. Сменили винтовку на плуг, продолжили хлеборобское дело.

Но живем, как говорится, по-боевому. Каждый год снова и снова идем на штурм. Только штурмуем теперь мирные бастионы — бастионы высоких урожаев.

Труженики колхоза хорошо понимают важность повышения эффективности сельскохозяйственного производства и трудятся с полной отдачей сил. Запевалями всех ударных дел являются коммунисты, фронтовики. Вот и этой весной мы провели сев в сжатые сроки, с высокой агротехникой, при умелом использовании органических и минеральных удобрений.

Приложим все силы, чтобы вырастить стопудовый урожай. Хорошо понимаем: чем богаче Родина, тем крепче ее оборона.

Н. ПРИЯТКИН, бригадир колхоза имени Кирова.

В ТРУДЕ, КАК В БОЮ

Много бывших фронтовиков работает у нас на заводе. Как после успешного боя, а ныне после напряженных трудовых будней выявляются победители. Высокими показателями в работе встретили 9 мая буквально все участники Великой Отечественной войны. Среди многих можно отметить термиста А. И. Лебедева и слесаря Н. Т. Белоглазова. Добросовестным выполнением своих обязанностей они вносят достойный вклад в выполнение планов девятой пятилетки, личным примером способствуют дальнейшему разрыванию социалистического соревнования.

Мы все стремимся к миру, поэтому делаем все для повышения обороноспособности Страны Советов. И если тот же Александр Иванович Лебедев не делает оружие, то построенные и отремонтированные его руками суда — еще один кирпич в мощной крепости нашей Родины.

А. МАМИН, шлифовщик судоремзавода.

Мы — за чистое небо

Я горжусь тем, что являлась защитницей столицы нашей любимой Родины — Москвы. Нашей зенитной части, как и многим другим подразделениям, пришлось отразить тысячи атак фашистских стервятников, проявить все свое мастерство, чтобы не падали бомбы на мирные московские дома и заводы.

До войны я работала воспитательницей детского сада во Владимирске. После того, как над рейхстагом взвился победный флаг доблестных советских воинов, мы — артиллеристы, связистки, санитарки — вернулись к своим мирным профессиям.

Воспитание детей — великая радость. И как огромно желание каждой из нас видеть над Родины чистое небо, на земле — счастливое детство ребят.

Л. СИНЮТИНА, учительница средней школы № 38.

ПО-ГВАРДЕЙСКИ

Приятно видеть, что и сегодня многие фронтовики трудятся по-гвардейски. У нас на предприятии работает много бывших военнослужащих, которые более четверти века назад сменили гимнастерку защитника Родины на гражданскую спецовку. По ним равняется молодежь — по И. Ф. Парфенову, И. С. Барянову, А. В. Денисову, А. В. Белостропову, Н. Е. Мамзину и многим др.

20 лет работает у нас первоклассный слесарь Иван Григорьевич Облаев. Трудится так, что каждый работающий с ним рядом подтягивается, держит равнение на фронтовика.

Мы, старые солдаты, заботимся об обучении и воспитании молодежи, передаем новичкам навыки и традиции. Пусть юноши и девушки будут достойны славных дел старшего поколения.

А. ПОДДЕВАЛИН, директор райпромкомбината.



СРЕДНЕАЗИАТСКИЙ ПОГРАНИЧНЫЙ ОКРУГ. В подразделении, где офицером Дмитрий Иванович Островерх, готовится молодежь пополнение для несения службы по охране наших границ. Встречая 50-летие образования СССР, воины повышают свою боевую выучку.

На снимке: внимательно слушают молодые воины своего командира Д. И. Островерха. Фото Н. Жиганова.

(Фотохроника ТАСС)

САРАТОВСКАЯ КРАСНОЗНАМЕННАЯ

Славный полувековой юбилей 32-й Краснознаменной Саратовской стрелковой дивизии отмечают трудящиеся нашей области. 12 мая в Саратове состоится торжественная встреча ветеранов дивизии.

Полвека минуло с тех дней, как из полков, рожденных революцией в пламени гражданской войны, была скомплектована в Саратовской стрелковой дивизии. Легендарной славы овенны ее боевые знамена в сражениях с японскими самураями у озера Хасан, на земле

Подмосковья. С исключительным мужеством сражались саратовцы на Бородинском поле, в районе Можайска, сдерживая натиск превосходящих сил противника.

В числе первых дивизия встала в строй советской гвардии, ей было присвоено наименование «Ельнинская». Маршал Советского Союза Г. К. Жуков в своей книге «Воспоминания и размышления» так пишет о воинах Саратовской дивизии: «На Можайском направлении одной из лучших в ожесточенных

схватках с врагом проявила себя 32-я стрелковая дивизия полковника В. И. Полосухина, спустя 130 лет после похода Наполеона этой дивизии пришлось скрестить оружие с врагом на Бородинском поле — том самом, что является нашей национальной святыней, бессмертным памятником русской военной славы. Ее воины не уронили этой славы, а приумножили ее».

В первой школе-интернате к празднику Победы откроется новая экспозиция музея боевой славы, посвя-

щенная 32-й дивизии. Красные следопыты установили адреса бывших воинов соединения, разыскали могилы павших героев, получили ряд документов из архивов Вооруженных Сил.

Саратовские туристы и пионеры часто посещают районы боев дивизии. У деревень Борисово и Акулово сооружен памятник. На щите — изображение ордена Отечественной войны и надпись: «Воинам 32-й Краснознаменной стрелковой дивизии» (ИВ «СН»)

МАСТЕР ШТУРМОВЫХ УДАРОВ

В городском парке города Ереста на месте во втором ряду братской могилы, где захоронены воины Советской Армии, погибшие в годы Великой Отечественной войны, написано: «Майор Селиверстов Василий Иванович».

— Осенью 1931 года рабочие завода имени Дзержинского провозжали своего лучшего комсомольца Василия Селиверстова в военную авиационную школу. Рабочие оказывали ему:

— Вася, будь во всем примером для других курсантов. Изучай военное дело на «отлично», не забывай, что тебя посылает ленинский комсомол и что это доверие ты должен с честью оправдать.

Василий крепко запомнил наказ рабочих. В летной школе он успешно изучал самолет, стал лучшим курсантом. Уже через год Василий писал своему другу детства Н. Ганину о том, как он овладевает сложной авиационной техникой. С радостью сообщал Василию своему другу о великом счастье парить в воздухе на быстрой стальной птице.

Незаметно прошло два года. Настойчиво, упорно работая над собой, овладевая летным искусством, В. Селиверстов успешно окончил летную школу. Василий подал рапорт на имя начальника школы с просьбой предоставить ему возможность учиться дальше. Командование школы просьбу летчика удовлетворило. Он был назначен в военно-техническую летную школу и по окончании ее получил звание командира звена.

За успехи в боевой и политической подготовке Селиверстов награжден нагрудным знаком «Отличник РККА».

Василий часто пишет письма своей матери, рассказывая в них о своей воинской службе.

«Как я рада за тебя, — писала мать в одном из писем Василию. — Твоя заветная мечта исполнилась, ты стал летчиком».

В ответ Василий написал матери: «Я с честью оправдал доверие ленинского комсомола и наказ рабочих завода имени Дзержинского. Но успокаиваться на достигнутом не думаю. Я решил в ближайшее время поступить в военную Академию, стать военным инженером».

Однако мечта Василия не осуществилась. Началась война. В первые дни войны, командуя звеном скоростных бомбардировщиков, Селиверстов принимает непосредственное участие в отражении нападения фашистских войск. В одном бое самолет Василия был подбит огнем зениток и загорелся. Экипаж выпрыгнул на парашютах. Долгое время пробирались летчики во вражеском тылу, пока не перешли линии фронта.

Василий получает назначение в другую часть, которая проходит переподготовку и получает на вооружение новые машины — штурмовики «ИЛ-2». Часть направляется на фронт. И вот боевое крещение на штурмовиках.

Это был обычный день. Летчики, ожидая задания, делились впечатлениями о полетах. Техники и оружейники трудились у машин.

Вскоре последовал приказ. К линии фронта двинулась колонна немецких танков и автомашин. Штурмовикам предстояло преградить им путь.

Одна за другой взлетают боевые машины. Группу повел капитан Селиверстов. Это радовало экипажи. Летчики и стрелки знали, что их командир — мастер штурмовых ударов.

Четыре захода на цель сделали штурмовики. На этот раз гитлеровцы недосчитались 4 танков, 6 автомашин, 3 повозки, 76 фрицев были уничтожены. Возвращаясь на свой аэродром, группа отбила две атаки немецких истребителей.

Немецкие войска вклинились в нашу оборону. Одновременно из глубины стали вводить в бой второй эшелон. Летчики получили приказ разбомбить войска противника. В воздух поднялась третья группа штурмовиков — два звена под командой капитана Селиверстова. Когда вокруг самолетов появились шары взрывов, капитан подал команду продолжать движение к цели, а сам ринулся в атаку на зенитную батарею. Вражеские зенитки умолкли. Селиверстов хотел снова встать в строй, но заметил недалеко какой-то склад. Машина устремилась на цель. Бомбы были сброшены точно. Начались взрывы. Валетел на воздух склад с боеприпасами.

Немцы не унимались. Зенитные орудия и пулеметы били без передышки. Но воодушевленные подвигом своего командира, летчики не обращали внимания на огонь. В результате пяти атак группа уничтожила более 150 немецких солдат и офицеров.

На обратном курсе штурмовики встретили трех «мессершмитов». Гитлеровцы имели преимущество в высоте, но не сумели его использовать. Наши летчики, образовав замкнутый круг, встретили истребители фашистов плотным огнем. Три атаки отбила группа Селиверстова...

На аэродроме летчиков ожидала радостная весть. На имя капитана Селиверстова пришла телеграмма, в которой командование благодарило группу за успешные боевые действия. В другой телеграмме на имя командира полка было сказано: «Летчикам, участвовавшим в боях 8.3.1943 года, за хорошее выполнение заданий объявляю благодарность. Желаю еще лучших успехов в разгроме врага и совершенствовании боевого искусства».

— Наши удары по врагу, — заявил в ответ капитан Селиверстов, — это мсть за слезы наших матерей, жен и детей. Завтра мы будем бить врага еще крепче и искрее. Каждый из нас готов драться до последней капли крови. Мы победим потому, что наше дело правое.

Ожесточенными контратаками немцы пытались отбросить наши части, форсировавшие водный рубеж и укрепившиеся на правом берегу реки.

С утра начались упорные бои. На помощь нашей наступающей пехоте с аэродромов поднялись эскадрильи штурмовиков. Первую группу «ИЛ-2» повел прославленный летчик, капитан Селиверстов. Несмотря на туман и дождь, экипажи точно вышли на цель. Штурмовики атаковали противника, а затем с брешю полета расстреливали гитлеровцев пушечно-пулеметным огнем.

С большим мастерством действовали наши храбрые соколы. За этот вылет группа Селиверстова уничтожила 5 орудий зенитной артиллерии, 5 автомашин, 7 повозок, 20 лошадей и истребила много немецких солдат и офицеров.

Отразив все контратаки противника, наши наземные войска, при активной поддержке с воздуха, перешли в наступление и освободили несколько населенных пунктов.

Свыше 80 успешных штурмов по вражеским объектам совершил командир авиационной эскадрильи 175 гвардейского штурмового авиационного Слуцкого Краснознаменного полка майор Селиверстов Василий Иванович. За выполнение боевых заданий командования он был награжден тремя орденами Боевого Красного Знамени и орденом Отечественной войны первой степени.

Боевой путь нашего земляка Селиверстова В. И. — путь многих патриотов нашей Родины.

В. ОЗИНСКИЙ.

Капитолина Дмитриевна мыла пол, когда во дворе постучали. «Входитель. Не заперто...», — бросила она, не отрываясь от дела, и только мельком взглянула на вошедшую женщину. Она привыкла, что в их квартире (живут они на первом этаже) все, кому вздумается, навоят справки. Но женщина, стоявшая на пороге, пришла именно к ней — Шашловой Капитолине Дмитриевне.

Молчание длилось несколько минут: одна ждала, что ее о чем-то спросят, другая, что на нее посмотрят и узнают. Первой не выдержала гостья: «Не думала я, что в этом доме меня так встретят». Капитолина Дмитриевна оглянулась, вскрикнула и, не вытирая рук, поспешила навстречу гостье.

... Встретились два очень близких человека, две фронтовые подруги.

Маша Стародубова и Капа Никитина до войны не знали друг друга. Познакомила и подружила их война. На фронт обе девушки, тогда еще комсомолки, пошли добровольцами. Встретились осенью 1942 года в заволжском городке, где формировались для отправки на фронт войска воздушного наблюдения, оповещения и связи. Маша и Капа оказались в одном отделении взвода четвертой роты 71-го отдельного батальона и не расставались до конца войны.

Война началась для девушек под Смоленском, где они приняли первое боевое крещение. Тогда фашисты бомбили их эшелон. Потом были один за другим бон за каждую пядь братской белорусской земли. Ефрейторы Стародубова и Никитина вели наблюдение на одном посту, жили в одной землянке и, как говорят в таких случаях, спали под одной шинелью.

Летом 1944 года в одном из боев за город Молодечно была повреждена телефонная связь. Восстановить ее послали Машу Стародубову. Задание было выполнено, но на обратном пути девушка попала под бомбежку и получила контузию.

Из госпиталя вернулась почти через месяц, но уже не на свой пост, а во взводууправление. Здесь она продолжила службу телефонисткой. Очень тяжело переживала Маша

народ, за свою страну не было границ. «Именно в тот день, — вспоминает Мария Васильевна Суханова (Маша Стародубова), — с высоты нашей победы мы увидели, как бесконечно значительно все, что осталось за этими двумя датами: 1941—1945, как велик пройденный путь».

Демобилизовались летом 1945 года. Капа вернулась в Балаково, а Маша осталась с мужем в Белоруссии. Вышло так, что два человека,

## ВСТРЕЧА

разлуку со своим постом. Еще был пост этот — семь девушек во главе с младшим сержантом Сашей Галкиной — был одним из самых дружных и боеспособных. За отличное несение службы и за образцовую дисциплину ему было присвоено имя Зои Космодемьянской. Скучала Маша и по своей задушевной подруге. Во время передышек девушкам удавалось поглядеть. Но свидания были короткими, как, впрочем, и сами передышки. Успевали только спросить друг друга о здоровье. И пометать немного о мирном времени. Какой будет жизнь после войны? Какими все станут, когда вернутся домой, снимут шинели? До войны Маша успела только закончить бухгалтерские курсы, а Капа — она была постарше на два года — после окончания педагогического училища работала в детском саду воспитательницей.

Но вот он настал — долгожданный день. Победа. Это был самый счастливый день за все время их знакомства. Равовались своей победой, концу войны. Гордости за свой

всю войну дорожившие друг другом, перенесшие вместе столько лишений, потерь, горя и неудобств, расстались неожиданно, не попрощавшись, не обменявшись адресами. Как думали они установить связь? Почему сразу после войны не стали разыскивать друг друга? Молодые были. Не знали, что скоро, очень скоро появится потребность увидеть, поговорить, сравнить послевоенную действительность с теми представлениями о ней, которые были на войне.

Осенью прошлого года Мария Васильевна Суханова переехала в Балаково. Сразу же решила отыскать свою фронтовую подругу. Обращаться в адресный стол было бессмысленно: во-первых, не было уверенности в том, что Капа до сих пор живет в Балакове; во-вторых, она, вероятно, носит фамилию мужа. Помог случай.

Однажды в нотариальной конторе между женщинами зашел разговор о войне. Мария Васильевна, оказавшаяся гам по своим бухгалтерским делам, сказала, что здесь, в Балакове, живет ее фронтовая подруга. И

тут выяснилось, что одна сотрудница конторы знает Капитолину Дмитриевну Шашлову, бывшую Никитину. От нее же Марии Васильевне стало известно, что подруга ее работает воспитателем в детском саду.

В тот же день бухгалтеру ГПТУ-6 М. В. Сухановой по телефону передали адрес ее фронтовой подруги.

Разговор долго не клеился. Никак не могли найти ту невидимую ниточку понимания, которая связывала их на фронте. И прежде чем сказать друг другу традиционное заветное «А, помнишь...» и обратиться к самым святым воспоминаниям — к войне, к фронтовой дружбе, к своей юности, долго испытывали неловкость. Но виноваты ли в этом две уже немолодые женщины, у которых позади 27 лет врозь и по-разному прожитой жизни? Да и беда ли это? Время не только изменяет внешне, старит — оно накладывает свой отпечаток на характер, мировоззрение, привычки... Но как бы ни было властно время, разъединявшее и изменившее их, они пришли к тому простому непосредственному человеческому общению, к которому стремились с первой минуты встречи. Потому что связывали их не только общие воспоминания о фронтовой дружбе, но и верность ей, вера друг в друга.

Сейчас Мария Васильевна и Капитолина Дмитриевна очень дружны. Видятся, правда, не часто — дела. Суть не в этом. Главное — они встретились и в любую минуту готовы протянуть друг другу руку помощи, поддержать, посоветовать.

Этот май для них знаменателен. Впервые за двадцать семь лет свой великий праздник День Победы они встретят вместе.

Л. КИЩЕНКО,  
внештатный корреспондент.



Среди механизаторов, занятых на строительстве Саратовской оросительной канавы, много трудится участников Великой Отечественной войны. Запелалой в социалистическом соревновании выступает бывший фронтовик, машинист бульдозера В. В. Петров. Он систематически перевыполняет производственные задания, его машина всегда в боевой готовности. Фото М. БАБЕНКО.

## ЗАВИДНЫЕ СУДЬБЫ

На заводе строительных материалов комбината промышленных предприятий много фронтовиков. Рабочий кирпичного цеха завода Иван Терентьевич Чачин 12 лет прослужил в рядах Советской Армии и, демобилизовавшись в 1949 году, поступил на наш завод, где добросовестно работает по настоящее время. Завидная судьба у Ивана Терентьевича. В 1935 году был призван в армию, воевал с белофиннами, а затем прошел через суровые годы Отечественной войны. Неоднократно после ранений снова возвращался в строй с тем, чтобы защищать Родину. Правительство наградило И. Т. Чачина тремя орденами и пятью медалями за мужество, стойкость проявленные на поле боя.

Своим честным и самоотверженным трудом Иван Терентьевич Чачин завоевал любовь и уважение рабочих завода и продолжает трудиться на благо нашей Родины.

Диспетчером завода работает полковник запаса Виктор Павло-

вич Свинин. В 1937—1939 годах окончил два военных училища — Московское электротехническое и Саратовское автобронетанковое.

Участвовал в войне с белофиннами, а с 1941 года по 1945 год был участником Великой Отечественной войны.

В первые годы войны находился в осажденном Ленинграде, давал достойный отпор немецким захватчикам. Окончив в 1942 году курсы артиллерийской Академии имени Дзержинского, был направлен на Сталинградский фронт. От стен Сталинграда, освобождая города Белгород, Варшаву, дошел до Берлина. Затем повседневная армейская служба в мирных условиях уже на восточных границах нашей Родины — на острове Сахалин. В 1960 году после увольнения в запас работает плодотворно и честно на нашем заводе.

Мы равняемся на ветеранов, берем пример с них.

А. ВАСИЛЬЕВ,  
секретарь  
парторганизации завода.

## Счастье Алексея Некрасова

В поисках отрезка трубы необходимого диаметра я обегал почти всю вторую очередь фильтровальной станции. Посмотрел в здании реагентного хозяйства и зашел в цех углевания. После ясного солнечного денька здесь мне показалась темновато. Заглядывая под леса, насосы, лестничные марши, я прошелся мимо стены, свернул налево, и тут-то совсем рядом раздался оглушительный выстрел. Зазвенел металл, задребезжали окна. Я глянул вверх. Там, под потолком, стоял на лестнице человек в синем берете и черной рабочей спецовке. Он перезаряжал пистолет, смотрел на меня и улыбался.

— Принимай за салют! — бодро сказал он, стягивая с головы наушники и спускаясь вниз. Это был Алексей Некрасов — рабочий балаковского участка «Гидроэлектромонтажа».

Я хорошо помню тот день, когда впервые встретился с Алексеем. Было это года четыре назад. К нам, в Балаково, поездами, теплоходами, самолетами со всех сторон мчались гидростроители.

То было прекрасное время, когда мы работали, забывая о выходных и праздничных днях, когда затоплялось Саратовское море, впервые шлюзовались теплоходы в судоходном канале, пускались первые гидроагрегаты и когда я без усталости, иногда до рассвета,

слушал рассказы бывалых гидростроителей о своих делах.

Некрасов прилетел из Тольятти. Прибыл налегке, с небольшим полупустым чемоданчиком. Поселился в нашей комнате общежития.

Признаться, характеры тех людей, которые побывали на многих стройках, меня всегда интересовали более, чем обычные. И мы быстро привязались друг к другу. У нас появились общие знакомые и товарищи. Вот поэтому я очень обрадовался, встретив его сейчас. Нам было о чем вспомнить и поговорить...

— Ты спрашиваешь как живется? — переспросил он. — Собственно говоря, жаловаться не на что. С Ниной (женой) получили просторную квартиру. Прямо на берегу канала, на набережной Леонова. Квартира со всеми удобствами. Приобрели необходимую мебель, телевизор. Ну, что нам еще надо? С Ниной пока ладим, работа по душе. В основном-то трудился на ГЭС. Приходилось и на ТЭЦ-4, когда сдавали шестой агрегат, и на подстанции для РТИ. Теперь вот на фильтровальную бросили. Рабочих много. А прислали только троих. Сколько надо проложить кабелей, подключить моторов! Ну, ни-

чего, — прибавил он с улыбкой, потирая руки. — Сделаем!

Алексей с полминуты помолчал: «А, пожалуй, главным событием в этом году, — заговорил он снова, — было то, что я встретился с отцом».

— С каким отцом?! — удивился я, зная, что его отец пропал без вести еще во время войны.

— С родным, — ответил Леша. — Мы уже успокоились, считая его погибшим. А он нашел меня. И это после тридцатилетней разлуки! Приезжал к нам. И мы с Ниной провели свой отпуск у него, в Москве.

Алексей замолчал. Устался глазами в одну точку. Задумался. И нежная, счастливая улыбка застыла на его лице.

Я не сводил с него глаз. Мне хотелось более подробно расспросить его о встрече. Но я так и не решился. Просто не стал спугивать его чувства, мысли, воображение.

... Что можно добавить о нем? Алексей учится заочно в Саратовском политехническом институте. Более десяти лет является членом Коммунистической партии. Награжден юбилейной медалью.

Ю. БАРКЕТОВ,  
слесарь треста  
«Волгопродмонтаж».

Военно-патриотические страницы «Звезда» № 4 и № 5 подготовлены членами внештатного идеологического отдела.

РАССКАЗ ЛЕТЧИЦЫ

С БОЯМИ ДО ПОБЕДНОГО КОНЦА

Память о Великой Отечественной войне властвует над людьми, пережившими ее, и требует рассказать молодому поколению о всенародном подвиге. Ибо у подвига нет ни старости, ни смерти...

Мне хочется рассказать не просто о войне, которая всегда была мужским делом, а о войне и о саратовских комсомолках, служивших в 46-м гвардейском орденов Боевого Красного Знамени и Суворова Таманском ночном бомбардировщикском авиационном женском полку.

Ведь никогда еще во всей прошлой истории женщина не участвовала так самоотверженно в защите своей Родины, как в годы Великой Отечественной.

Их было множество, женщин в серых шинелях. Они вытаскивали из огня раненых воинов, возвращали их к жизни, ходили в труднейшую разведку, были снайперами, связистками и зенитчицами, водили танки и самолеты.

Но никогда еще не было женского авиационного полка, где бы от вооруженца, техника, инженера, летчика, штурмана до начальников штаба и оперативного отделения и командира полка были все женщины.

И такой чисто женский полк был создан по предложению известной летчицы М. М. Расковой в сентябре 1941 года. В специальном решении ЦК партии говорилось о необходимости сформировать авиачасть из летчиц-спортсменок, пилотов ГВФ и поручить командование ею Герою Советского Союза майору М. Расковой.

Костяком полка были летчицы из гражданского воздушного флота и из аэроклубов. Большое пополнение для женской авиачасти дал отряд саратовской комсомолки — 89 человек. Правда, из этой многочисленной группы комсомолов только некоторые успели закончить аэроклуб, а большинство даже плохо разбиралось в марках и типах самолетов. Объединяло лишь стремление стать летчицами, горячее желание участвовать в боях против фашистов. О том, насколько сильным было желание девушек стать летчицами говорит такой эпизод.

У Саратовского горкома комсомола выстроилась очередь. Острые, смех, идет шуточная переканка. Вот к стоявшим подошла небольшого роста, изящная девушка:

— Куда очередь? Зачем?  
— Не про тебя, малышка, — насмешливо ответила ей стройная и рослая Лида Демешева. — В авиацию добровольцы идут. Ты что закончила?

— Школу. А ты?  
— Аэроклуб. И вот Оля Клюева, Нина Данилова, Нина Ульяненко — тоже из аэроклуба.

— Подумаешь... — обиделась Лида Целовальникова, — я тоже что-нибудь смогу там делать...

Ее подняли на смех. Трудно было представить эту девчонку солдатом: уж больно маленькая.

Но Лиду все-таки взяли в часть. Не устояла М. Раскова перед напористой и веселой девчушкой. А ведь отбор в авиачасть был самый строгий. Марина Раскова подробно беседовала с каждой девушкой. Внимательно всматривалась в их лица, пытаясь угадать, хорошо ли воевать будет. Не струсит ли... Но в глазах девчонки светилась такая решимость, что не поверить было просто невозможно. И новая авиачасть пополнялась все новыми и новыми добровольцами.

Тяжело, конечно, было выдерживать испытания. Книжная романтика развеялась в первую же неделю службы. В жестокий мороз готовить машину к полету, тащить аккумуляторы на зарядку, подвешивать тяжеленные бомбы — совсем не легкое дело. А летать в открытых кабинах, когда ветер пронизывает до костей! И все это в любую погоду, в темную ночь! Кроме вылетов, приходилось ведь еще ходить в наряды, выполнять различные приказы.

Но напряженные месяцы учебы переносились стойко, потому что все готовилось к большому, настоящему делу — к защите Родины...

Ранней весной 1942 года полк вылетел на Южный фронт. Сначала нас приняли недоверчиво:

— Женский полк? Шутите?  
— Да ну-у-у... Командир полка женщина?

Смеялись многие. Но очень скоро смех сменился уважением и почтением. Мы летали бомбить те же цели, что и мужские полки. Фашистские зенитки и истребители не жаловали ни летчиков мужчин, ни — женщин.

На «голубую линию» были посланы отборные эскадрильи ночных истребителей-асов против «русфанера», против «ночных ведьм».

Шли тяжкие, кровопролитные бои. У Новороссийска мы потеряли нашу саратовскую комсомолку Тамару Фролову. Это случилось в одну из ночей, когда она уже в третий раз вылетела бомбить фашистский аэродром. И вот в одной из атак самолет Фроловой атаковали фашистские истребители. Ее машина загорелась. Летчица пыталась резким скольжением сбить пламя, но безуспешно. О чем она думала? Ради на самолете же было. Во всяком случае о смерти не думала. Но война есть война. И лучшая дочь Родины Тамара Фролова в 21 год отдала ее защите свою жизнь.

Так же, не думая об опасностях, отдавали себя защите Отечества и другие советские летчицы. Герой Советского Союза Р. Аронова, бывшая студентка Саратовского института механизации сельского хозяйства, совершила более 800 боевых вылетов. Не раз участвовала в очень опасных воздушных сражениях. Однажды, где-то под Керчью был подбит ее самолет. Вместе со штурманом Л. Целовальниковой Р. Аронова посадила самолет на нашей территории.

Наш полк прошел большой боевой путь, начиная с Украины. Защищали Дон и Кавказ. Освобождали Кубань, Тамань, Крым, потом перелетели на 2-ой Белорусский фронт в район Рославля и прошли с боями до победного конца.

Экипажи полка совершили 24 тысячи боевых вылетов, сбросив на фашистские объекты многие тысячи тонн бомбового груза. 24 летчицы и штурманы удостоены звания Героев Советского Союза. Весь личный состав награжден орденами и медалями.

Когда пришел мир, так дорого нам доставшийся, девчата нашего авиаполка с таким же боевым горением стали строить мирную жизнь. Так, возвратились в родной Саратов О. Клюева, Л. Целовальникова, Л. Демешева, П. Петкилева, Н. Данилова, А. Сергеева и другие. В общем почти все однопольчанки обрели мирные специальности, чтобы жить и работать на благо мира. Жить, работать и помнить минувшее, чтобы больше никогда над планетой не загорались пожары войны, чтобы счастливым детство и юность наших сегодняшних и будущих поколений имело всегда светлое небо над головой и было по-настоящему счастливым.

И в то же время все поколения должны помнить, что они в долгу у предшествующих, так как эта истина жизни непреложна. И от имени однопольчанок женского гвардейского авиационного полка призываю своих внуков и правнуков повторить за Юлиусом Фучиком: «И мертвые мы будем жить в частице вашего великого счастья, ведь мы вложили в него нашу жизнь».

О. ТЕРЕС-ГОЛУБЕВА, капитан запаса, бывший штурман звена.



Никто не забыт, ничто не забыто...

Фото М. Бабенко.

ЭСТАФЕТА ПОКОЛЕНИЙ

С каждым годом все большее расстояние отделяет нас от того дня, когда советский солдат сделал свой последний выстрел по фашистским захватчикам, дня, когда над логовом фашизма взвился алый стяг Победы. Но этот день всегда был и будет близким нашему народу. Отмечая сегодняшний праздник, мы в первую очередь чествуем тех, кто боролся на фронтах Великой Отечественной войны.

Коллектив парокотельного цеха завода имени Дзержинского небольшой, всего 70 человек. Много в нем бывших участников войны и тех, кто служил в рядах Советской Армии. Десять человек воевали с фашизмом: машинист И. П. Борищев, слесари А. Н. Романдин, Г. И. Герасимов, кочегары Г. Т. Окулов, Н. В. Миронов, М. А. Лысенков, И. Т. Сидоров, электрик П. И. Симакин, начальник смены П. Е. Гуськов, уборщица В. В. Лысенкова. За ратные подвиги они награждены боевыми наградами.

Высоко держат наши товарищи звание фронтовика и в мирные дни. Вот И. П. Борищев — на фронте с 1940 по 1945 год, дважды

был ранен, имеет пять боевых наград. Сейчас он ударник коммунистического труда, председатель товарищеского суда, награжден Ленинской юбилейной медалью. Г. Т. Окулов был в рядах Вооруженных Сил с 1935 по 1954 год, имеет пять боевых наград, активный общественник, ударник коммунистического труда.

Много хорошего можно сказать и о тех, кто продолжает славные боевые традиции старших товарищей. Активными общественниками и хорошими производственниками являются бывшие солдаты — уволенные в запас воины Советской Армии — А. Сидоров, В. Сосновцев, Е. Кабаев, Н. Михеев. Недавно вернулся из рядов Советской Армии И. Девятаев, стал работать в цехе сварщиком. А в мае ему на смену уходит служить наш передовой электрик С. Ченцов. Мы желаем Сергею больших успехов в службе и надеемся, что он будет таким же примерным воином, какими были его старшие товарищи.

А. ЯКУНИН, бригадир слесарей, слушатель отделения журналистики университета марксизма-ленинизма.

Следующий номер газеты выйдет 11 мая.

Редактор В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ.

Нам пишут

Назовите его имя

Дорогая редакция! Нам очень хочется узнать фамилию, имя и отчество летчика, погибшего в 1942—1943 году, около с. Черкасское Вольского района.

В то время на его могиле был поставлен деревянный памятник, а в 1971 году, по инициативе работницы промкомбината Галины Федоровны Мурыгиной, был поставлен новый, металлический, а надписи на нем до сих пор нет, так как мы не знаем, кто он.

Мы просим Вас, дорогая редакция, помогите нам узнать его имя. Может быть, откликнутся его родные или знакомые? Хоронить его приезжали из вашего города, Балакова. Приезжали отец, мать, сестра, ей тогда было лет 15—16. Может быть, они услышат нас?

Мы хотим, чтобы память о молодом летчике, отдавшем жизнь за наше счастье, жила вечно, чтобы его помнили наши дети, внуки, правнуки.

Жители с. ЧЕРКАСКОЕ, Вольского района.

Н. Точилкина

У ОБЕЛИСКА

Склонилась березонька у обелиска, Как мать над могилой, склонилась низко.

И если прислушаться к листьям ее, Услышим мы голос, объятый огнем. В том голосе нет ни тоски, ни

страдания, То слышится боль, то упрек ожидания:

«Сынок мой, сыночек, был тяжек твой путь.

Устал ты от боя—прилеж отдохнуть. Да, видно, нашла тебя сила беды—

Прикрылась могила платком лебеды.

Лежишь ты у поля, у новой межи. Сынок мой, сыночек, хоть слово скажи...»

Но только береза стоит и вздыхает, И шумом могилку она покрывает.

Как будто бы шумом, срывая печаль, Она пробуждает сыновнюю даль.

Балаковской межколхозной передвижной механизированной колонне для строительства объектов в колхозах района

ТРЕБУЮТСЯ:

каменщики, штукатуры, кровельщики по мягкой кровле.

Оплата сдельная с 30-процентной доплатой за разъездной характер работ.

Обращаться: отдел кадров МПМК, проезд автобусом 2,7, троллейбусом 1, 2, остановка «Хлебозавод».

3-3

Балаковскому районному узлу связи

НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ ТРЕБУЮТСЯ:

монтеры V—VI разряда для работы на радиоузле и городской телефонной станции, с окладом 120 рублей в месяц.

Обращаться в отдел кадров связи.

Наш адрес: улица Минская, 29.

2-2

ПМК-10

треста «Балаковводстрой» ТРЕБУЮТСЯ НА РАБОТУ:

крановщик на гусеничный кран ТК-53, газосварщик, электромонтер, каменщики, штукатуры, экскаваторщики, машинист на трубокладчик.

Адрес: остановка «Хлебозавод» ПМК-10. Проезд автобусами № 7, 2, 12. Троллейбусами № 1, 2.

5-4

Трест «Балаковомежрайгаз» ПРИГЛАШАЕТ

НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ: машиниста компрессора, дежурных мастеров аварийно-диспетчерской службы, слесарей по ремонту газового оборудования.

Обращаться по адресу: улица Комарова, 17-а, проезд автобусом № 4 до остановки «Улица им. Комарова».

4-4